

旧报新读
悟大道
非凡说变迁
十年

残疾人，一样有体面的“好工作”

精神康复能不能在社区里进行？

无锡市残疾人托养中心的
残友在进行艺术康复训练

2015年2月6日
旧报截图

金句
摘引

健全人可以活出精彩的人生，残疾人也可以活出精彩的人生。我们每个人都都要珍惜生命、追求健康，努力创造无愧于时代的精彩人生。

——习近平 2016年7月28日
在河北省唐山市考察时强调

教育就业康养全面提高 残友共享幸福美好生活 追梦路上，一个也不能少！

让广大残疾人安居乐业、衣食无忧，过上幸福美好的生活，是我国社会主义制度的必然要求。无锡约有30万残疾人，这十年来，他们的教育、就业、康养等公共服务水平和质量全面提高，残友们的幸福感和获得感不断增强。



残友作品

无锡市残疾人托养中心的残友在进行艺术康复训练



免费学历教育 圆了大学梦

今年9月，廉佳钰在无锡开放大学报了大专课程，学习“行政管理”。“课程会有点难度，但对工作有帮助”，廉佳钰是惠山区金惠社区金乡邻乐民中心的工作人员，还是堰桥街道惠爱残疾人之家兼职管理员，个头小小的她，肢体三级残疾。



廉佳钰在线上上课

2004年，廉佳钰初中毕业，没能考上心心念念的高中，就此踏上了工作岗位。她做过印刷厂排版员、仓库管理员，还在家待业了一段时间。没有一技之长，让她就业受限。2020年，无锡市残联和开放大学为像她一样渴望知识的残疾人开设了中专和大专学习平台，所有课程不需要一分钱。廉佳钰报名了成人中专“电子商务”课程，彼时，她正在考虑开家网店，“两年的学习经历给我的生活和工作带来很大的帮助，让我增长了学识、开阔了眼界”。

今年7月，廉佳钰通过了所有的课程，顺利拿到毕业证书，弥补了人生中的一大遗憾。考虑到在残疾人之家的管理需要，随后她又报了大专班，希望能圆自己的大学梦，为残疾人事业作出自己的贡献。

背景

“十三五”期间，我市成立无锡开放大学残疾人教育学院，为全市残疾人和残疾人工作者提供学历教育与非学历培训，提高残疾人综合素质，提升就业竞争力。同时，全市累计为513名残疾学生提供送教上门服务。

无锡市特殊需要儿童早期干预中心（无锡市彩虹桥幼儿园）开创“特殊需要儿童幼小衔接班”，为63家幼儿园1960人次开展幼教教师通识性知识培训，在普教机构安置22名特殊儿童，经验做法得到中国残联和有关专家的肯定。

就业培训赋能 踏上新岗位

都说“4050”人员就业难，今年40岁的殷艳如今在新单位已工作了近10个月。“工作适合我这样的残疾人”，殷艳对现今这份工作很满意。她介绍，自己是早产儿，身体症状和脑瘫后遗症很相似。

中专毕业后，她参加成人高考读完了大专，在残联的帮助下进入一家超市工作。2021年超市关店，她成了最后几个离开的员工，帮单位做好各种善后工作。可是自己的岗位在哪里呢？想想还是残联才是“娘家”，“让我参加了技能培训，新学会了PS”，殷艳说，残联帮她匹配到了能去的岗位。现在每天有厂车接送，交通没有问题；公司交纳五险一金，工作时间也刚刚好。

背景

“十三五”以来，全市实现残疾人各类就业7605人，其中新增实名制就业4032人；按比例就业平均人数11663人/年，稳定就业率持续在90%以上。打造特色鲜明、时间灵活、针对性强的个性化培训服务，开展多样化职业技能培训班，尝试针对轻度智力和精神残疾人的培训就业探索，培训残疾人6151人次。

截至今年的上半年，我市共有就业年龄段残疾人42145人，已就业的22915人，就业率为54.37%，保持在较高水平。

政府托底康养 解放一个家

每天上早操、做手工，还有医生定期指导吃药，45岁的小吴在无锡市残疾人托养中心的生活很有规律。他的父母均已过世，至亲中还有个姑姑。但姑姑吴女士今年已70岁，“年岁不饶人”。三年前，吴女士抱着试试看的想法，把有精神残疾的小吴送到了残疾人托养中心。适应了一阵子，小吴觉得中心更好，反倒不想回家了。

身高1.63米的小吴，体重从原来的260多斤减到190多斤，身体状况比以前好多了。他还会参加一些手工劳动，每次结账“工分”很高，也让他赢得了自信。看到这些，吴女士觉得很欣慰，自己再也不用为侄子无人照顾而彻夜难眠了。

背景

无锡残疾人口康复需求筛查率达99%以上，残疾预防及康复知识普及率达70%以上。政策范围内，各类残疾人康复服务覆盖率达100%，有需求残疾人辅助器具适配服务覆盖率达100%。

目前，全市建成并投入运行的“残疾人之家”171家，镇（街道）全覆盖，日间照料残疾人2345名。探索开展精神残疾人集中托养，为60岁以上残疾人提供托养服务补贴，补齐了我市残疾人托养服务短板。

专家
点评

让残疾人脸上挂满笑容

江苏省残疾人事业发展研究会会员、无锡市委党校教授李湘云表示，在社会主义的大家庭中，残疾人是我们的平等成员。无锡各级政府部门不断帮扶残疾人，织密残疾人群体的民生保障底线。通过对困难家庭中的残疾人发放各类补贴，最大程度上减轻了他们的生活压力和经济负担；重视残疾人基础设施建设，推动各类无障碍改造，努力为他们康养提供便利。

无锡残联通过党建联盟等方式

广泛动员社会各界力量参与到残疾人福利事业中来，努力营造关心、爱护、帮助残疾人群体的整体氛围。拓展就业渠道，鼓励残疾人通过技能提升、产业扶持等措施，共享社会成果。

这些举措，为残疾人赢得与健全人一样的社会成就提供了帮助，展现了残疾人群体的风采。经过十年的努力，无锡残疾人群体的生活质量不断改善，脸上的笑容越来越多。

（晚报记者 黄孝萍）



惠山区的残友参与
辅助性就业



滨湖区的工作人员
向居民宣传康复辅具
可免费借用政策



惠山区为残友销售
产品打造的电商直播间